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WYDZIAŁ NEOFILOLOGII UW
październik | 2025

Szanowni Państwo, 
z przyjemnością przekazujemy Państwu pierwszy w nowym roku akademickim biuletyn naszego Wydziału. Serdecznie dziękujemy za 
wszystkie nadesłane informacje i zapraszamy do lektury.

Z wyrazami szacunku oraz serdecznymi życzeniami
Zespół Dziekański

informacje wydziałowe

Stanowisko Rady Naukowej Instytutu Germanistyki Uniwersytetu Warszawskiego w sprawie 
kultury komunikacji i poszanowania wartości akademickich

W związku z pojawiającymi się w przestrzeni publicznej wypowiedziami dotyczącymi osób związanych z naszym 
środowiskiem, Rada Naukowa Instytutu Germanistyki Uniwersytetu Warszawskiego apeluje o zachowanie zasad 
kultury komunikacji, rzetelności i wzajemnego szacunku. Uniwersytet jest miejscem dialogu i współpracy. Wierzy-
my, że wspólnotę akademicką można budować jedynie w duchu odpowiedzialności, empatii i poszanowania godno-
ści człowieka.

Rada Naukowa Instytutu Germanistyki Uniwersytetu Warszawskiego z niepokojem obserwuje pojawiające się 
w przestrzeni publicznej, w tym w mediach, wypowiedzi, które – odnosząc się do osób związanych z naszym środowi-
skiem – naruszają fundamentalne zasady rzetelnej i odpowiedzialnej komunikacji. Nie godzimy się na mowę nienawiści 
i pogardy skierowaną w stronę Pracowników naszego Instytutu, na obrażanie, insynuowanie i pomawianie. W imieniu 
wspólnoty Instytutu Germanistyki pragniemy podkreślić, że Uniwersytet jest miejscem dialogu, refleksji i wzajemne-
go szacunku, a nie przestrzenią dla dezinformacji, uprzedzeń, anonimów czy agresji słownej. To właśnie umiejętność 
rozmowy opartej na faktach, zrozumieniu i odpowiedzialności decyduje o wartości dialogu w środowisku akademic-
kim. Kultura dialogu i wzajemne zaufanie są fundamentem naszej akademickiej wspólnoty. Wszelkie sporne kwestie 
zawsze powinny być rozstrzygane w sposób zgodny z obowiązującymi procedurami, w duchu poszanowania godności 
wszystkich stron i odpowiedzialności za słowa, ponieważ każdy, kto posługuje się słowem mówionym i pisanym jest 
nie tylko odbiorcą, lecz także współtwórcą przestrzeni, w której funkcjonujemy jako Instytut, jako Wydział i jako Uni-
wersytet. 

Apelujemy do wszystkich członków naszej wspólnoty – osób studiujących, doktorantów, nauczycieli akademickich 
i pracowników administracji – o rozwagę w formułowaniu opinii, opieranie ich na faktach, niepowielanie niespraw-
dzonych informacji oraz zachowanie szacunku w wypowiedziach publicznych i w mediach społecznościowych. Tylko 
w atmosferze wzajemnego poszanowania i odpowiedzialności możemy wspólnie tworzyć przestrzeń nauki, rozwoju 
i wspólnoty – tak, jak czynili to nasi poprzednicy, dla których wolność słowa była wartością.

Rada Naukowa Instytutu Germanistyki Uniwersytetu Warszawskiego
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Szanowni Państwo,

Z przyjemnością informujemy, że w dniach 3–5 grudnia 2025 r. w budynku Wydziału Neofilologii UW odbędzie się IV Międzynaro-
dowy Kongres Humanistyczny HSIC poświęcony trzem centralnym kategoriom: humanistyce, społeczeństwu i tożsamości. Celem 
kongresu jest stworzenie interdyscyplinarnej platformy wymiany poglądów dotyczących współczesnych wyzwań kulturowych, 
społecznych i filozoficznych. Wydarzenie przyciąga wybitnych naukowców z różnych zakątków świata, a plenarne wykłady będą 
transmitowane online.
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Z dumą prezentujemy sylwetki tegorocznych Keynote Speakers:

PROF. ROSI BRAIDOTTI
Prof. Braidotti to feministyczna filozofka z uniwersytetu w Utrechcie, znana z badań nad tożsamością, 
różnicą i procesami subiektywizacji. Jej prace łączą tradycję kontynentalnej filozofii z teorią kultury,  
gender oraz posthumanizmem. W swoich publikacjach analizuje, jak koncepcje różnicy mogą być myśla-
ne pozytywnie, unikając dychotomii sama-inność.

PROF. FRANÇOISE VERGÈS
Vergès to francuska politolożka, historyczka, kuratorka i aktywistka – jej działalność skupia się na deko-
lonialnej krytyce muzeów, kategorii rasy, feminizmie i pamięci zbiorowej. W swojej pracy łączy perspek-
tywy artystyczne i aktywistyczne, podejmując refleksję nad spuścizną kolonializmu oraz możliwością 
oporu kulturowego. Jej koncepcje często oscylują wokół „muzeum bez przedmiotów” oraz reinterpretacji 
relacji władzy w przestrzeni kulturowej.

W tym miejscy z przykrością informujemy, iż ze względów zdrowotnych Ziauddin Sardar musiał odwołać swój udział w Kongresie. 
Mamy nadzieję, że uda nam się gościć go na naszym Wydziale w przyszłym roku. 

Serdecznie zapraszamy Wszystkich Państwa do udziału w IV Międzynarodowym Kongresie Humanistycznym HSIC. Jak co roku jest 
to wyjątkowa możliwość uczestnictwa w szeregu inspirujących sesji i debat, poszerzenia horyzontów badawczych oraz nawiązania 
nowych kontaktów naukowych.

GRANTY
Nabór wniosków o stypendia Fundacji Kościuszkowskiej

Fundacja Kościuszkowska ogłosiła nabór wniosków w ramach programu Exchange Program 
to the US, który umożliwia polskim naukowcom, doktorantom oraz nauczycielom akade-
mickim odbycie stażu, prowadzenie badań naukowych lub pozyskanie materiałów do pracy 
naukowej w Stanach Zjednoczonych. Program ma na celu wspieranie rozwoju nauki poprzez 
umożliwienie współpracy z amerykańskimi uczelniami, instytutami badawczymi, instytucja-
mi rządowymi i organizacjami pozarządowymi. Stypendia obejmują finansowanie kosztów 
utrzymania związanych z pobytem w ośrodku zagranicznym.

W ramach programu można ubiegać się o trzy rodzaje stypendiów:
•	 Kosciuszko Foundation Fellowship – dla naukowców i nauczycieli akademickich zatrud-

nionych w polskich uczelniach lub jednostkach naukowych, posiadających stopień doktora
•	 Kosciuszko Foundation Grants – skierowane do doktorantów i osób z tytułem magistra
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Konkurs na najlepszą pracę badawczą

Konkurs skierowany jest zarówno do doktorantów, jak i do naukowców, którzy obronili doktorat nie dawniej niż 5 lat przed dniem 
złożenia wniosku. Jego celem jest zwiększenie społecznej świadomości na temat możliwości zastosowania humanistyki cyfrowej 
w badaniach oraz upowszechnianie rozwiązań inżynierii języka w środowisku akademickim. W konkursie przewidziano przyznanie 
trzech nagród:
•	 Pierwsza nagroda: 5000 zł brutto
•	 Druga nagroda: 3000 zł brutto
•	 Trzecia nagroda: 1000 zł brutto

Do konkursu można zgłaszać niezrealizowane lub częściowo zrealizowane projekty badawcze, które wykorzystują infrastrukturę 
CLARIN-PL. Projekt może mieć charakter zespołowy (tzn. może być wykonywany przez więcej niż jednego badacza), lecz nagroda 
przyznawana jest indywidualnie (tylko dla wnioskodawcy). Wnioskodawcą nie może być osoba zatrudniona na stanowisku etato-
wym finansowanym ze środków konsorcjum CLARIN-PL.

Link do szczegółowych informacji nt. konkursu, w tym do wniosków konkursowych znajduje się tutaj.

Wypełnione wnioski należy przesyłać na adres: krzysztof.hwaszcz@pwr.edu.pl do 20 listopada 2025 r.

Wyniki konkursu zostaną ogłoszone do 4 grudnia 2025 r.

Stypendia Fundacji Bogliasco

Dnia 2 grudnia br. mija termin składania wniosków o stypendia Fundacji Bogliasco. W ramach programu można ubiegać się o mie-
sięczne stypendia wyjazdowe do Włoch. Szczegóły dostępne na stronie.

•	 Kosciuszko Foundation Teaching Fellowship – przeznaczone dla wykładowców planujących prowadzenie zajęć o historii, kultu-
rze lub literaturze polskiej na amerykańskich uczelniach

Projekty badawcze mogą trwać od trzech do sześciu miesięcy, a w przypadku programu Teaching Fellowship – do dziewięciu mie-
sięcy. Pobyt w Stanach Zjednoczonych może rozpocząć się najwcześniej 1 lipca 2026 r. i musi zakończyć się najpóźniej 30 czerwca 
2027 r.

Wnioski o stypendium można składać w terminie do 15 listopada 2025 r.

Informacje o zasadach programu oraz formularze aplikacyjne dostępne są na stronie Fundacji Kościuszkowskiej.

BADANIA I PROJEKTY

4EU+ Visiting Prodessorship dla dr Eweliny Bator

Z radością informujemy, że dr Ewelina Bator otrzymała finansowanie w ramach programu 4EU+ 
Visiting Professorship! Projekt pt. „Reception of Finnish Literature in Central Europe after 1989” 
będzie realizowany na Uniwersytecie Karola w Pradze we współpracy z pracującymi tam fenni-
stami.

Dr Bator będzie profesorką wizytującą przez dwa miesiące wiosną 2026 roku. To wyjątkowa 
okazja do rozwijania badań nad recepcją literatury fińskiej w Europie Środkowej oraz do zacie-
śniania międzynarodowej współpracy akademickiej w ramach sojuszu 4EU+.

Serdecznie gratulujemy i życzymy wielu inspirujących odkryć!

https://clarin-pl.eu/blog/konkursnanajlepszapracebadawcza
mailto:krzysztof.hwaszcz@pwr.edu.pl
https://www.bfny.org/en/home
https://thekf.org/scholarship/exchange-program-to-the-us-grants-and-fellowships/
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Prof. ucz. dr hab. Justyna Wierzchowska otrzymała grant Opus LAP

Nagrodzony projekt to Uwidocznić niewidzialne: Zwrot macierzyński we współczesnych praktykach artystycznych i kuratoryjnych 
w Europie centralnej. 

Wraz z dr Zuzaną Stefkową (Uniwersytet Karola w Pradze) i prof. Jordanem Troellerem (Uniwersytet Leuphana w Lüneburgu) 
prof. ucz. dr hab. Justyna Wierzchowska zbada, jak współczesna sztuka i kuratorstwo ukazują doświadczenia macierzyństwa 
 – fizyczne, społeczne i polityczne – oraz jak te praktyki podważają stereotypowe wyobrażenia o roli matki.

Projekt, oparty na krytycznej teorii feministycznej, analizuje dzieła z Polski, Czech, Niemiec i Słowacji powstałe po 1989 roku, 
a także wcześniejsze realizacje z okresu zimnej wojny. Celem zespołu jest pokazanie, w jaki sposób artystyczne reprezentacje ma-
cierzyństwa przekształcają współczesne praktyki i instytucje sztuki

Serdecznie gratulujemy!

Projekt dr. Marcina Kołakowskiego z dofinansowaniem w konkursie NCN MINIATURA-9

W konkursie NCN MINIATURA-9 zakwalifikowany do finansowania został projekt badawczy pt. Tożsamość i widzialność. Literac-
kie reprezentacje diaspory chińskiej i tajwańskiej w prozie hiszpańskiej XXI wieku dr. Marcina Kołakowskiego.

Serdecznie gratulujemy!

Od przekonań do teorii subiektywnych w nauce języków obcych
prof. ucz. dr hab. Maciej Smuk

Ukazała się nowa książka prof. ucz. dr hab. Macieja Smuka pt. Od przekonań do teorii subiek-
tywnych w nauce języków obcych. Publikacja wypełnia lukę w literaturze glottodydaktycznej, 
oferując zarówno solidne podstawy teoretyczne, jak i praktyczne wskazówki dla nauczycieli oraz 
lektorów. Autor zwraca uwagę na współczesny chaos informacyjny i zagrożenia wynikające z po-
wierzchownego podejścia do wiedzy. Książka zachęca do krytycznego myślenia, rozwijania sa-
moświadomości dydaktycznej i refleksji nad własnymi przekonaniami. To inspirująca lektura dla 
wszystkich zainteresowanych nauczaniem i uczeniem się języków obcych.

Ta ciemna ćma
prof. dr hab. Andrzej Kopacki

Dnia 22 października br. nakładem wydawnictwa Officyna (Łódź) ukazała się najnowsza książka 
prof. dr. hab. Andrzeja Kopackiego pt. Ta ciemna ćma. Publikacja zawiera szkice literaturoznawcze 
poświęcone tanatycznej – w szerokim sensie – liryce niemieckojęzycznej od XVIII do XXI wieku. 
Tom wzbogaca suplement komparatystyczny, w którym autor analizuje wybrane wiersze polskie 
XX wieku, tworząc interesujący dialog między tradycjami poetyckimi i kulturami literackimi.

PUBLIKACJE

WSPÓŁPRACA
Z radością informujemy, iż 3 listopada br. prof. ucz. dr hab. Robert Małecki dziekan Wydziału Neofilologii UW podpisał porozumie-
nie o współpracy pomiędzy Uniwersytetem Warszawskim a Skarbem Państwa - Archiwum Akt Nowych. W ramach porozumienia 
Strony zobowiązały się do współpracy przy realizacji przedsięwzięć wydawniczych, edukacyjnych i popularyzatorskich; wspólnego 
organizowania przedsięwzięć badawczych, wydawniczych i edukacyjnych oraz wspólnej promocji podjętych działań. 
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Agrygent
prof. dr hab. Andrzej Kopacki

Dnia 22 października br. nakładem Wydawnictwa Forma oraz Domu Kultury „13 Muz” w Szczeci-
nie ukazała się książka prof. Andrzeja Kopackiego pt. Agrygent. Publikacja zawiera krótkie pro-
zy, w których autor w charakterystyczny dla siebie sposób łączy refleksyjność, ironię i poetycką 
wrażliwość języka.

Nowa publikacja pracowników Wydziału Neofilologii

Nakładem Wydawnictw Uniwersytetu Warszawskiego ukazała się książka Academic Writing in 
Additional Languages (Lx): Teaching, Research and Emerging Technologies, współredagowana 
przez dr. Samuela Figueirę Cardoso oraz dr. Martina Testę.
Publikacja podejmuje aktualne zagadnienia związane z nauczaniem i badaniem pisania tekstów 
akademickich w językach obcych oraz z rolą nowych technologii w procesie dydaktycznym. Książ-
ka stanowi cenne źródło inspiracji dla badaczy i nauczycieli akademickich zainteresowanych roz-
wojem kompetencji pisania w kontekście wielojęzycznym.
Więcej informacji o publikacji tutaj.

WYDZIAŁ W MEDIACH

Spotify  |  YouTube  |  Apple Podcasts

Wyzwania tłumaczy literatury dziecięcej i YA
dr Magdalena Grycan

PODCAST NEOTALK

AUDYCJA MIĘDZYNARODOWA “TRÓJKI”

Gościnią najnowszego odcinka podcastu NeoTalk była dr Magdalena Grycan z In-
stytutu Romanistyki Wydziału Neofilologii UW, która opowiedziała o literaturze 
dziecięcej i młodzieżowej.
Rozmowa dotyczyła m.in. tłumaczeń z języka francuskiego i angielskiego na pol-
ski, specyfiki rynku wydawniczego, roli ilustracji w książkach młodzieżowych, 
a nawet... fenomenu serii „Zmierzch”. 

Nowy odcinek jest już dostępny na platformach Spotify, Apple Podcasts oraz na 
wydziałowym kanale YouTube.

Dnia 11 października br. prof. ucz. dr hab. Katarzyna Dembicz wzięła udział w Audycji Międzynarodowej „Trójki” Pol-
skiego Radia na temat Maria Corina Machado laureatką Pokojowej Nagrody Nobla.

Audycja do odsłuchania.

https://www.wuw.pl/product-eng-20581-Academic-Writing-in-Additional-Languages-Lx-Teaching-Research-and-Emerging-Technologies-EBOOK.html
https://open.spotify.com/episode/5KPmoyWFNHSpfPqQ7JMiG4
https://www.youtube.com/watch?v=P1-EtdGUAKU&list=PLjW9xLqtlKL3gKWrb54aR9QmsB4uY4wZX&index=1
https://podcasts.apple.com/us/podcast/wyzwania-t%C5%82umaczy-literatury-dzieci%C4%99cej-i-ya-dr-magdalena/id1690775137?i=1000731841800
https://podcasty.polskieradio.pl/trojka/audycje/audycja-miedzynarodowa,11613/odcinek/maria-corina-machado-laureatka-pokojowej-nagrody-nobla,5388d811-aad1-47f2-adb5-f555393bcb01
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Nowa publikacja o kinie brazylijskim

Na portalu Kultura Liberalna ukazał się artykuł autorstwa dr Magdaleny Walczuk i prof. ucz.
dr hab. Katarzyny Dembicz pt. Rewolucjoniści w tropikach. Dziedzictwo Cinema Novo.
Tekst poświęcony jest twórczości Glaubera Rochy oraz znaczeniu nurtu Cinema Novo dla
współczesnego kina brazylijskiego.

Publikację można przeczytać tutaj.

Węgierski pisarz laureatem Literackiego Nobla 2025

László Krasznahorkai został uhonorowany Literacką Nagrodą Nobla 2025 „za fascynującą 
i wizjonerską twórczość, która pośród apokaliptycznego terroru potwierdza siłę sztuki”. Autor 
m.in. Szatańskiego tanga i Melancholii sprzeciwu jest uznawany za „mistrza apokalipsy” (Susan 
Sontag) i laureata Międzynarodowej Nagrody Bookera.
Z okazji przyznania Nagrody Nobla o twórczości pisarza opowiadała dr Csilla Gizińska w roz-
mowach dla Radia TOK FM, Radia Wnet oraz Strefy Edukacji Węgierski noblista i jego świat bez 
złudzeń. László Krasznahorkai pokazuje, co zostaje po końcu świata.

Publikację w Strefie Edukacji można przeczytać tutaj.

Dnia 27 października br. prof. ucz. dr hab. Anna Jaroszewska udzialiła wywiadu dla Polskiego 
Radia dla Zagranicy na temat wyzwań, z jakimi mierzą się filologiczne kierunki studiów w czasie 
sztucznej inteligencji.

Publikację można przeczytać tutaj.

Dr Marcin Kołakowski udzielił komentarza do materiału Tygodnika Przegląd analizującego, do 
jakich narodów Polacy są najbardziej podobni pod względem wartości, stylu życia i postaw spo-
łecznych. 

Publikację można przeczytać tutaj.

AWANSE
dr hab. Marta Piłat-Zuzankiewicz (Instytut Studiów Iberyjskich i Iberoamerykańskich) – awans na stanowisko profesora uczelni

NOWE ZATRUDNIENIA
dr Aleksandra Kamińska – adiunkt – Instytut Anglistyki
dr Tomasz Łuszczek – adiunkt – Instytut Anglistyki
lic. Maria Arias Fernandez – lektor – Instytut Studiów Iberyjskich i Iberoamerykańskich
lic. Miguel Ángel Muñoz Muñoz – asystent – Instytut Studiów Iberyjskich i Iberoamerykańskich

PRZENIESIENIA Z INNYCH JEDNOSTEK
dr Maria Balkan-Małecka – adiunkt – Instytut Germanistyki
dr Aleksandra Wąsowicz-Peinado – adiunkt – Wydział Neofilologii

ZAKOŃCZENIE WSPÓŁPRACY
dr Katarzyna Foremniak – Katedra Italianistyki
mgr Marta Rzehak – Administracja Wydziału Neofilologii
mgr Alejandro Salas Ferreira – Instytut Studiów Iberyjskich i Iberoamerykańskich

SPRAWY KADROWE

https://kulturaliberalna.pl/2025/09/23/rewolucjonisci-w-tropikach-dziedzictwo-cinema-novo-dembicz-katarzyna-magdalena-walczuk-glauber-rocha/
https://strefaedukacji.pl/wegierski-noblista-i-jego-swiat-bez-zludzen-laszlo-krasznahorkai-pokazuje-co-zostaje-po-koncu-swiata/ar/c5p2-28063561
https://www.polskieradio.pl/400/7779/Artykul/3598130,Germanistik-unter-KIDruck-Wozu-noch-Deutsch-als-Fremdsprache
https://www.tygodnikprzeglad.pl/do-jakiego-narodu-polacy-sa-najbardziej-podobni-kulturowo/
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SPRAWY ORGANIZACYJNE
Zgłaszanie wydarzeń do Sekcji Promocji i Komunikacji

Przypominamy, że wszystkie wydarzenia, które wymagają przygotowania materiałów graficznych (plakatów, postów, zaproszeń 
itp.), należy zgłaszać do Sekcji Promocji i Komunikacji najpóźniej na 21 dni przed planowaną datą wydarzenia. Dzięki temu zespół 
będzie mógł odpowiednio zaplanować pracę i przygotować materiały na czas. 

Prosimy o przesyłanie kompletnych informacji (tytuł, data, miejsce, opis, zdjęcia, logotypy) w ustalonym terminie.

Zgłoszenia przesłane po terminie mogą nie zostać zrealizowane ze względu na dużą liczbę równolegle przygotowywanych wydarzeń.

Dziękujemy za współpracę i zrozumienie – wspólnie zadbajmy o profesjonalną i spójną komunikację naszych projektów!

Wsparcie psychologiczne
Jeśli potrzebują Państwo wsparcia, porady, wyjaśnienia w sprawie przeciwdziałania dyskry-
minacji, mobbingowi lub molestowaniu seksualnemu, mogą Państwo zwrócić się do wydzia-
łowej pełnomocniczki ds. równości: osoba.zaufania.wn@uw.edu.pl. Obecnie funkcję tę pełni 
Anna Grzeszak. Pełnomocniczka wysłucha problemu i pomoże skierować sprawę do właści-
wych organów. Kontakt z pełnomocniczką jest poufny.
Na UW istnieją dwie ścieżki zgłaszania przypadków niepożądanych zachowań:
•	 nieformalne postępowanie naprawcze prowadzone przez Zespół Rzeczniczki Akade-

mickiej,
•	 formalne zgłoszenie skargi do Zespołu Koordynatorek ds. przeciwdziałania nierównemu 

traktowaniu, dyskryminacji, mobbingowi oraz innym zachowaniom niepożądanym.

Szczegółowe informacje można znaleźć na Równościowej stronie UW.

Wszyscy członkowie wspólnoty akademickiej mogą także skorzystać z profesjonalnego wsparcia Centrum Pomocy Psychologicznej 
oraz telefonu zaufania UW: 22 552 44 24.

NADCHODZĄCE WYDARZENIA
Otwarte seminarium La médiation dans l’enseignement des langues : enjeux et opportunités pour le développement 
des compétences

Dnia 24 listopada br. w godz. 9:30–11:30 w Strefie WspółPRACY odbędzie się otwarte seminarium pt. La médiation dans l’ense-
ignement des langues : enjeux et opportunités pour le développement des compétences. Wydarzenie organizowane jest w ramach 
projektu Erasmus+ Communikite, koordynowanego na Uniwersytecie Warszawskim. Spotkanie ma charakter hybrydowy i weźmie 
w nim udział zaproszony gość z zagranicy – prof. Freiderikos Valetopoulos z Uniwersytetu w Poitiers, a także uczestnicy z uczelni 
partnerskich projektu.
Seminarium będzie okazją do dyskusji nad wyzwaniami i możliwościami, jakie niesie mediacja językowa w dydaktyce języków ob-
cych, oraz do upowszechnienia efektów projektu Communikite. W programie przewidziano krótkie wystąpienia prelegentów i dys-
kusję z publicznością.

Blended Intensive Programme 2025 w Ołomuńcu

Blended Intensive Programme (BIP) odbędzie się w Ołomuńcu w dniach 24–28 listopada br. Wydarzenie jest skierowane przede 
wszystkim do doktorantów zajmujących się historią wczesnonowożytną i kontynuuje cykl spotkań poprzednio organizowanych 
w Pardubicach i Wrocławiu. Tegoroczny temat to The Early Modern World: Perspectives and Practices in Contemporary Historio-
graphy.
Podczas programu prezentowane będą projekty badawcze uczestników w formie referatu lub plakatu. Za udział przewidziane są 
3 punkty ECTS, a językiem roboczym będzie angielski.
Współpraca obejmuje partnerów z Czech, Polski (Wrocław, Poznań) oraz Słowacji (Bratysława, Koszyce), co zapewnia komfort 
komunikacji i brak barier językowych.

O szczegóły prosimy pisać do dr Matyldy Urjasz-Raczko (ISIiI): m.urjasz-raczk@uw.edu.pl

mailto:osoba.zaufania.wn@uw.edu.pl
mailto:m.urjasz-raczk@uw.edu.pl
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MINIONE WYDARZENIA

Sympozjum sieci É.F.E. - Études françaises en Europe Centrale, du Nord et du 
Sud-Est : défis et perspectives

W dniach 16-17 czerwca br. na Uniwersytecie Babeş-Bolyai w Klużu-Napoce (Rumu-
nia) odbyło się drugie sympozjum sieci É.F.E. - Études françaises en Europe Centrale, du 
Nord et du Sud-Est : défis et perspectives. Sieć ta została założona przez przedstawicieli 
ośrodków romanistycznych z kilkunastu krajów podczas oficjalnych uroczystości zor-
ganizowanych w czerwcu 2024 r. na naszym Wydziale.
Główne cele sieci obejmują: prowadzenie międzynarodowej debaty na temat aktualnego 
stanu i potencjalnych kierunków rozwoju studiów romanistycznych w Europie, promo-
cję różnojęzyczności i różnokulturowości, ze szczególnym uwzględnieniem języka fran-
cuskiego i kultur frankofońskich, jak również wspólną organizację i promocję działań 
naukowych i popularyzatorskich. W tegorocznym sympozjum uczestniczyły Koleżanki 
i Koledzy z Instytutu Romanistyki: Agnieszka Dryjańska, Radosław Kucharczyk, Pascale 
Peeters, Maciej Smuk i Karolina Wawrzonek.

58. Światowy Kongres Amerykanistów (ICA)

Moderowanie pięciu sympozjów i wygłoszenie 21 referatów w formie stacjonarnej i zdalnej to wkład pracowników, doktorantów 
i studentów Instytutu Studiów Iberyjskich i Iberoamerykańskich w 58. Światowy Kongres Amerykanistów (ICA), który odbył się 
w dniach 30 czerwca – 4 lipca 2025 w Nowym Sadzie w Serbii. Wyniki swoich badań przedstawili: prof. ucz. dr hab. Katarzyna Dem-
bicz, członkini Komitetu Naukowego ICA (w ramach grantu NCN Opus 15 - Dyskursy i dylematy rozwojowe lokalnych społeczności 
Ameryki Środkowej), prof. ucz. dr hab. Katarzyna Mikulska i doktorantka Justyna Kowalczyk-Kądziela (w ramach grantu NCN Opus 
25 – Manuscript Aubin No. 20: zapomniana przedhiszpańska plansza dywinacyjna z Mezoameryki w kolekcji Biblioteki Narodo-
wej Francji), dr Agnieszka Brylak i doktorantka Gabriela Piszczatowska (w ramach grantu ERC StG TEOTL), dr Katarzyna Szoblik 
i dr Julia Madajczak (w ramach grantu NCN Sonata – W Tlalokanie św. Franciszka – synkretyzm religijny i dialog międzykulturowy 
w chrześcijańskich tekstach „Cantares Mexicanos”) oraz prof. ucz. dr hab. Urszula Ługowska, prof. ucz. dr hab. Marta Piłat Zu-
zankiewicz, dr Ewa Grajber, dr Aleksandra Pajek, dr Tomasz Rudowski, dr Teresa Sońta-Jaroszewicz, dr Marta Wójtowicz-Wcisło, 
Angelina Lucero Núñez Cueva de Andruszkiewicz, Henrique Shinzato, Tonne Teixeira de Andrade Nardi, Klaudia Dink i Barbara 
Midziak. Realizacja projektu była możliwa dzięki dofinansowaniu z IDUB oraz środków wydziałowych.
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Festiwal Literacki Sopot

W dniach 21-24 sierpnia br. dr Anna Działak-Szubińska z Instytutu Studiów Iberyjskich i Iberoamerykańskich wzięła udział w presti-
żowym Festiwalu Literackim Sopot.
W trakcie wydarzenia literackiego dr Działak-Szubińska zaprezentowała swoje badania, dzieląc się spostrzeżeniami na temat lite-
ratury iberoamerykańskiej oraz współczesnych wyzwań w badaniach literackich. Festiwal, który co roku przyciąga autorów, bada-
czy i miłośników literatury z całego świata, stał się doskonałą okazją do wymiany doświadczeń oraz nawiązania kontaktów w kręgu 
międzynarodowych twórców.

XXII Kongres Międzynarodowego Stowarzyszenia Hispanistów (AIH)

Tegoroczny XXII Kongres Międzynarodowego Stowarzyszenia Hispanistów (AIH) odbył się w dniach 21-26 lipca na Universidad de 
los Andes, Universidad de Chile i Pontificia Universidad Católica de Chile. Nasz Wydział reprezentowała dr Ewa Grajber z Instytutu
Studiów Iberyjskich i Iberoamerykańskich. Wyjazd został zrealizowany dzięki dofinansowaniu z programu IDUB.

Kurs dr Anny Działak-Szubińskiej na II Winter School FFLCH/USP w São Paulo

W dniach 11–15 sierpnia br. dr Anna Działak-Szubińska z Instytutu Studiów Iberyjskich i Iberoamerykańskich poprowadziła kurs 
w ramach II Winter School na Uniwersytecie w São Paulo (FFLCH/USP). Zajęcia zatytułowane Livro Impresso Antigo, Paratextos 
Editoriais, Redes de Contato e Propaganda no Século XVII poświęcone były badaniom nad starymi drukami i kulturą edytorską XVII 
wieku. Kurs odbył się w języku portugalskim i obejmował 12 godzin dydaktycznych. Wzięli w nim udział studenci i pracownicy USP 
oraz uczestnicy z innych ośrodków akademickich.

Spotkania eksperckie

W dniach 1-2 września br. prof. ucz. dr hab. Katarzyna Dembicz, na zaproszenie wiodącej w relacjach Europa - Ameryka Łacińska 
Międzynarodowej Fundacji EU-LAC i Duńskiego Instytutu Spraw Międzynarodowych, wzięła udział w spotkaniu eksperckim Think 
Tanks EU-LAC Meeting na temat: Ocena wartości i potencjału relacji biregionalnych między Europą, Ameryką Łacińską i Karaibami 
na kilka miesięcy przed szczytem CELAC-UE w 2025 r. Celem spotkania było przedstawienie przez osoby zajmujące się zawodowo 
relacjami europejsko-latynoamerykańskimi możliwych ulepszeń w dialogu dwustronnym w kontekście szczytu CELA-UE w Kolum-
bii 9-10 listopada 2025.

Dr Rafał Reichert z wykładami na Universidad Nacional Autónoma de México

Dr Rafał Reichert w dniach 1-5 września br. prowadził kurs pt. Movilización de recursos en el Imperio español durante la Edad Mo-
derna dla studentów i badaczy w Instituto de Investigaciones Históricas na Universidad Nacional Autónoma de México. Zajęcia 
odbyły się w ramach programu Erasmus+ „Mobilność studentów i pracowników instytucji szkolnictwa wyższego (KA171/2023)”.
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BIP Italianistyki w Pescarze

W dniach 8-12 września br. studentki Katedry Italianistyki UW uczestniczyły w mie-
szanym programie intensywnym (BIP) pt. Italian language course and language testing 
organizowanym przez Università degli Studi „G. d’Annunzio” Chieti-Pescara. W pro-
gramie wzięli udział również studenci i studentki z Węgier, Chorwacji, Niemiec, Fran-
cji, Rumunii i Portugalii.

Tematyka wykładów i warsztatów dotyczyła głównie projektowania testów z języka 
włoskiego jako obcego.

Ze strony Katedry Italianistyki projekt koordynowały mgr Agata Pachucy i dr Agnieszka 
Kwapiszewska.

Dr Anna Gallewicz poprowadziła zajęcia online pt. Dal testo al test: la rappresentazione della donna nel Cortegiano.

Wykład dr. hab. Tadeusza Pióro na konferencji European Beat Studies Network

Dr hab. Tadeusz Pióro z Instytutu Anglistyki wygłosił wykład plenarny podczas konferencji European Beat Studies Network w Hil-
desheim (16 września 2025 r.). Wystąpienie zatytułowane Aesthetic and Political Aspects of the Reception of Beat Writing in Po-
land before and after 1989.

Podsumowanie konferencji PTN

Dnia 17 września br. w siedzibie Uniwersytetu SWPS w Warszawie, w ramach corocznej konferencji naukowej Polskiego Towa-
rzystwa Neofilologicznego (PTN), odbyły się panele dyskusyjne skierowane do naszego środowiska akademickiego, poświęconej 
ocenie jakości kształcenia na kierunkach językowych.
Przemówienie otwierające wygłosił Przewodniczący PKA, prof. ucz. dr hab. Janusz Uriasz.

I. Pierwszy z paneli nosił tytuł Ocena jakości kształcenia na kierunkach filologicznych i dotyczył następujących zagadnień: profil 
praktyczny a ogólnoakademicki; konstruowanie programów studiów; przyporządkowane do dyscyplin; realizacja i dokumentacja 
praktyk zawodowych; kształcenie nauczycieli i lektorów.
II. Drugi panel nosił tytuł Przyszłość filologii i poświęcony był przyszłym wyzwaniom związanym z planowaniem studiów języko-
wych w Polsce, także w kontekście obowiązujących przepisów prawa.

W spotkaniu na Uniwersytecie SWPS wzięli udział przedstawiciele naszego Wydziału, m.in. prof. ucz. dr hab. Anna Jaroszewska, 
dr hab. Monika Kostro, prof. ucz. dr hab. Radosław Kucharczyk i dr Karolina Wawrzonek. Do prowadzenia pierwszego panelu został 
zaproszony prof. ucz. dr hab. Maciej Smuk.

Po spotkaniu Zarząd Główny Polskiego Towarzystwa Neofilologicznego przygotował list, w którym przedstawił główne bolączki 
środowiska filologicznego z punktu widzenia ocen jakości kształcenia. List zostanie przekazany Przewodniczącemu PKA.
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Międzynarodowe Kolokwium Lingwistyczne LingColl2025 na Wydziale Neofilologii

W dniach 17–19 września br. na Wydziale Neofilologii odbyło się 60. Międzynarodowe Kolokwium Językoznawcze LingColl2025, 
zorganizowane przez pracowników Instytutu Germanistyki: prof. dr. hab. Józefa Wiktorowicza (honorowego przewodniczącego), 
dr Grażynę Strzelecką, dr Agnieszkę Zimmer, dr Annę Jorroch i dr. Norberta Karczmarczyka. Jubileuszowa edycja konferencji pod 
hasłem „Język w użyciu” zgromadziła ponad 80 uczestników z wielu krajów Europy, w tym przedstawicieli uczelni, instytucji kultu-
ralnych i dyplomatycznych. Wykłady plenarne wygłosili m.in. prof. Christa Dürscheid, prof. Thorsten Roelcke, prof. Carolina Flinz, 
prof. Heinrich Weber i prof. dr hab. Józef Wiktorowicz. Obradom towarzyszył bogaty program kulturalny.

BIP Katedry Italianistyki

W dniach 22 września - 3 października br. Katedra Italianistyki zorganizowała mieszany program intensywny (BIP) pt. Narracje 
kobiecości: tożsamości, języki, konteksty, w którym uczestniczyli wykładowcy i studenci z UW, Università degli Studi di Cagliari, 
Università degli Studi della Campania „Luigi Vanvitelli”, Universidad de Sevilla; Univerzita Palackého v Olomouci; Université Rennes 
2 oraz zaproszeni goście z Università degli Studi di Bologna. Opiekunkami projektu były prof. ucz. dr hab. Maria Załęska, dr Anna 
Gallewicz oraz dr Patrcja Polanowska.

Konferencja zespołu badawczego From Queen Anne to Queen Victoria

W dniach 24-26 września br. odbyła się 9. międzynarodowa, multi- i interdyscyplinarna konferencja zorganizowana przez zespół 
badawczy From Queen Anne to Queen Victoria.
Tym razem motywem przewodnim była przeszłość, która stale nas otacza i cytat „The past is never dead. It’s not even past”. Wśród 
zaproszonych gości znaleźli się prof. Jerome De Groot (The University of Manchester), prof. Valerie Purton (Anglia Ruskin Univer-
sity) oraz prof. Mina Gorji (University of Cambridge).

Zespół już teraz zaprasza na 10. jubileuszową konferencję we wrześniu 2027!
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Inauguracja projektu europejskiego FOSTERLANG

W dniach 25-27 września br. w Muzeum Kultury Wilamowskiej w Wilamowicach, społeczności, gdzie do dziś używany jest zagrożo-
ny język wymysiöeryś (wilamowski), odbędzie się wydarzenie inaugurujące projekt FOSTERLANG – „Fostering Linguistic Capital: 
A Roadmap for Reversing the Diversity Crisis and Activating Societal Benefits in Europe”? Przedsięwzięcie to jest jednym z nielicz-
nych paneuropejskich projektów Komisji Europejskiej koordynowanych przez instytucję z Polski: Centrum Zaangażowanych Badań
nad Ciągłością Kulturową na Wydziale „Artes Liberales” Uniwersytetu Warszawskiego (kierownik prof. dr hab. Justyna Olko), we 
współpracy z Multilingualism Research Hub z Wydziału Neofilologii (kierownik: prof. ucz. dr hab. Agnieszka Otwinowska-Kaszte-
lanic).
Projekt FOSTERLANG jest finansowany przez Komisję Europejską w ramach programu Horyzont Europa. Jego celem jest wspiera-
nie języków mniejszościowych w Europie.
Inauguracja projektu i konferencja otwierająca odbyły się w dniach 25-27 września 2025 r. w Wilamowicach.
Szkocki, irlandzki, walijski, kataloński, baskijski, kaszubski, łemkowski i wymysiöeryś – to niektóre z języków, które były reprezen-
towane podczas wydarzenia. W jego ramach odbyły się panele, warsztaty edukacyjne, debaty i wykłady poświęcone wspieraniu 
użytkowników języków mniejszościowych w Polsce i Europie oraz wzmacnianiu wielojęzycznego kapitału językowego w kontek-
ście edukacji i polityki językowej. Szczególnie uroczyście obchodzono Europejski Dzień Języków w dniu 26 września: zaprezento-
wano bogaty program kulturalno-artystyczny przygotowany wspólnie ze społecznością Wilamowic.

Więcej o projekcie można przeczytać tu:
https://multirhub.idub.uw.edu.pl/2025/05/project-fosterlang/
https://multirhub.idub.uw.edu.pl/2025/10/fosterlang-redefining-europes-linguistic-capital/

Szkoła jesienna fennistów w Greifswaldzie

W dniach 28 września – 3 października br. na Uniwersytecie w Greifswaldzie odbyła się dziewiąta już szkoła jesienna fennistów. War-
szawską fennistykę reprezentowało troje wykładowców i pięcioro studentów.
Zapoczątkowany w 2017 r. cykl szkół jesiennych – czterodniowe spotkania studentów, doktorantów i wykładowców filologii fińskiej 
(odbywające się w języku fińskim wykłady, warsztaty, prezentacje projektów badawczych, zajęcia kulturalno-towarzyskie) — okazał 
się cenną inicjatywą naukową, dydaktyczną oraz integrującą środowiska fennistyczne działające poza Finlandią. Projekt współorgani-
zowany jest przez cztery uczelnie: Uniwersytet w Greifswaldzie, Uniwersytet Koloński, Uniwersytet Karola w Pradze oraz Uniwersytet 
Warszawski. Nasza uczelnia jest w tym projekcie instytucją koordynującą, tj. zawiaduje przepływem wsparcia finansowego, udzielane-
go przez Agencję na rzecz Edukacji (OPH) przy fińskim Ministerstwie Edukacji. W roku 2026 gospodarzem będzie Praga.

Warsztaty dla członków Mazowieckiego i Pomorskiego Zespołu ds. Przeciwdziałania Handlowi Ludzi

W dniu 30 września br. w Warszawie odbyły się specjalistyczne warsztaty dla członków Mazowieckiego i Pomorskiego Zespołu ds. 
Przeciwdziałania Handlowi Ludźmi. Spotkanie, organizowane przez Departament Porządku Publicznego MSWiA, miało na celu 
pogłębienie wiedzy na temat kulturowych uwarunkowań Ameryki Łacińskiej – regionu, z którego pochodzi najwięcej ofiar handlu 
ludźmi w Polsce.
Warsztaty zatytułowane Przemoc jako język władzy: Ameryka Łacińska bez filtra są realizacją jednego z kluczowych działań za-
pisanych w Krajowym Planie Działań Przeciwko Handlowi Ludźmi na lata 2025-2027. Ich celem była analiza zjawiska przemocy 
w krajach latynoamerykańskich w jej różnych wymiarach – od decyzji na szczeblu państwowym, przez mechanizmy społeczne, aż 
po codzienne relacje międzyludzkie.
Program warsztatów został opracowany z myślą o przybliżeniu kulturowych uwarunkowań sprzyjających migracji obywateli Ame-
ryki Łacińskiej oraz czynników, które determinują ryzyko handlu ludźmi w tym regionie. Spotkanie poprowadziły ekspertki z pol-
skich ośrodków akademickich, specjalizujące się w tematyce społeczeństw latynoamerykańskich:
•	 dr Agata Błoch (Instytut Historii im. Tadeusza Manteuffla Polskiej Akademii Nauk),
•	 dr Magdalena Walczuk (Instytut Studiów Iberyjskich i Iberoamerykańskich WN UW).

Spotkanie o literaturze argentyńskiej z dr. Marcinem Kołakowskim

Dnia 9 października br. w Czytelni Naukowej przy ul. Lachmana 5 (Ursynoteka) odbyło się spotkanie z dr. Marcinem Kołakowskim 
z Instytutu Studiów Iberyjskich i Iberoamerykańskich Wydziału Neofilologii UW, poświęcone współczesnej literaturze argentyń-
skiej. Wydarzenie z cyklu Porozmawiajmy o… było okazją do rozmowy o najnowszych trendach w literaturze Argentyny, twórczości 
argentyńskich pisarek oraz procesach globalizacji i recepcji literatury latynoamerykańskiej.

https://multirhub.idub.uw.edu.pl/2025/05/project-fosterlang/
https://multirhub.idub.uw.edu.pl/2025/10/fosterlang-redefining-europes-linguistic-capital/


13INFORMACJE WYDZIAŁOWE | 10.2025 r. 17/

New American Poetry

Dnia 15 października br. na Wydziale Neofilologii gościliśmy prof. Petera Gizzi i prof. Kacpra Bartczaka, którzy wzięli udział w spo-
tkaniu pt. New American Poetry. Peter Gizzi jest profesorem creative writing na Uniwersytecie Massachusetts w Amherst, po-
etą i eseistą; w 2024 roku otrzymał nagrodę im. T.S. Eliota. Kacper Bartczak jest profesorem uczelnianym w Instytucie Anglistyki 
Uniwersytetu Łódzkiego, poetą, tłumaczem i krytykiem literackim, tegorocznym laureatem Nagrody Literackiej Silesius za cało-
kształt dorobku poetyckiego. Dyskusję moderowała Joanna Piechura z SD UW.

Spotkanie inaugurujące Rok Akademicki 2025/2026 w Zakładzie Interdyscyplinarnych Badań nad Krajami Języka 
Portugalskiego

Dnia 15 października br. w murach Wydziału Neofilologii odbyło się spotkanie inaugurujące nowy rok akademicki w Zakładzie Inter-
dyscyplinarnych Badań nad Krajami Języka Portugalskiego. Gościliśmy Izę, Piotra, Snupka i Lawę Miklaszewskich, którzy podzielili 
się swoimi wrażeniami z podróży przez ponad 40 krajów świata, w tym z Republiki Zielonego Przylądka (Cabo Verde).
Rozmowa dotyczyła nie tylko doświadczeń z Kabowerde, ale także tematów takich jak podróżowanie z psem, życzliwość i solidar-
ność międzyludzka, zmiany klimatyczne oraz wpływ historii na współczesność regionu.

Spotkanie z Claudią Quadri

Dnia 16 października br. odbyło się spotkanie z Claudią Quadri, w ramach Settimana della lingua Italiana 2025. Rozmowa z pisarką 
poświęcona została książce Infanzia e bestiario. W spotkaniu ze studentami wziął też udział Marc Bruchez, zastępca Ambasadora 
Szwajcarii w Polsce, pełniący także funkcję attaché kulturalnego.
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Multilingualism Research Hub na konferencji IDUB PRZEŁOMY

W dniach 16-17 października br. w budynku przy ul. Dobrej 55 odbyła się Konferencja IDUB PRZEŁOMY. Z dumą informujemy, że Mul-
tilingualism Research Hub (Multi-R-Hub) przedstawił kilka prezentacji dotyczących aktualnych badań nad wielojęzycznością i prze-
twarzaniem języka. Badania okulograficzne i EEG przeprowadzono przy wsparciu laboratoriów ufundowanych przez działanie IDUB II 
3.7 „Wielojęzyczność” (Kierownik: prof. ucz. dr hab Agnieszka Otwinowska-Kasztelanic). Poniżej prezentujemy niektóre z prezentacji:
•	 K. Timmer / K. Broś / A. Otwinowska: Timing Language. What EEG Reveals About Successful Communication
•	 U. Pawelec / A. Borzym / A. Otwinowska: How Are Different Words Processed When Reading Longer Texts in English? An Eye-

-Tracking Study
•	 K. Ogrodniczek / K. Czopek / A. Kałdonek: Perceptions of Bilingualism and Multilingualism Among Medical and Speech Profes-

sionals Working with Children with Neurodevelopmental Condition

Seminarium: Nauka słownictwa w L2/L3

Dnia 21 października br. w Strefie WspółPRACY odbyło się seminarium poświęcone nauce słownictwa w języku L2/L3. W semi-
narium wzięli udział prof. Sachiyo Iimura z Uniwersytetu Gunma w Japonii oraz prof. Gregory Poarch z Uniwersytetu w Groningen 
w Holandii. W czasie seminarium naukowcy z Multilingualism Research Hub oraz studenci zaangażowani w prace badawcze przed-
stawili najnowsze badania leksykalne prowadzone na Uniwersytecie Warszawskim.

Delegacja z Uniwersytetu Gunma w Japonii gościła na Wydziale Neofilologii

W dniach 20-26 października br. na Wydziale Neofilologii gościliśmy delegację z Uniwersytetu Gunma w Japonii. Wśród naszych 
gościń znalazły się cztery profesorki związane z Global Initiative Centre GU: prof. Mutsumi Iijima (Prorektor GU), prof. Takako 
Watanabe (Dyrektor Global Initiative Centre GU), prof. Sachiyo Iimura. oraz prof. Pramila Neupane (Wicedyrektor Global Initiative 
Centre oraz koordynatorka zajęć językowych).
Celem wizyty strategicznej, finansowanej z funduszy IDUB UW, było wzmocnienie współpracy pomiędzy UW i GU, która – oprócz 
Wydziału Neofilologii – objęłaby też inne jednostki UW zajmujące się edukacją językową. W trakcie wizyty zostały uzgodnione 
szczegóły tej współpracy na podstawie już istniejącej umowy pomiędzy Wydziałem Neofilologii i Global Initiative Centre GU. Po-
nadto zostały omówione dalsze projekty badawcze dotyczące akwizycji słownictwa, wielojęzyczności i specjalnych potrzeb edu-
kacyjnych, różnorodności i edukacji włączającej. Omówiono też ofertę dydaktyczną dla studentów UW i GU w zakresie kształcenia 
nauczycieli. Gościnie wzięły również udział w corocznym wydarzeniu dotyczącym badań nad ADHD w językoznawstwie (2025 Ro-
undtable on ADHD, 24 października).

Konferencja Scotland in Europe

W dniach 22-24 października br. w Instytucie Anglistyki odbyła się 6. międzynarodowa konferencja z cyklu „Scotland in Europe” 
organizowana przez Zespół Badań nad Literaturą i Językami Szkocji. Jest to interdyscyplinarne spotkanie badaczek i badaczy za-
interesowanych literaturą szkocką i jej odbiorem w innych kulturach przez przekład, związkami Szkocji z Europą, kulturą, historią 
i współczesnością polityczną tego kraju. W tym roku obok koleżanek i kolegów z uniwersytetów polskich gościliśmy uczestników 
ze Szkocji, Francji, Włoch, Czech, Węgier i Turcji.

3rd Roundtable on ADHD in Applied Linguistics

Dnia 24 października br. odbył się już trzeci okrągły stół o ADHD w lingwistyce stosowanej. Wydarzenie jest realizowane w ramach 
działalności grupy badawczej NEED - Neuroróżnorodność w edukacji językowej i koordynowane przez dr Agnieszkę Kałdonek- 
Crnjaković. W tym roku prelegentami byli badacze z University of Kassel (Niemcy), University of Oslo (Norwegia), University Colle-
ge London (Wielka Brytania) oraz University of Vienna (Austria).

Wydarzenie Deutsch. Sprache, die bewegt

W dniu 24 października br. na Wydziale Neofilologii odbyło się organizowane przez Instytut Germanistyki wydarzenie Deutsch. Spra-
che, die bewegt, czyli spotkanie kadry akademickiej z nauczycielami oraz uczniami szkół ponadpodstawowych pasjonującymi się 

https://need.wn.uw.edu.pl/
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Międzyuczelniane Seminarium Naukowe Kreatywność w profilaktyce

Dnia 24 października br. odbyło się Międzyuczelniane Seminarium Naukowe poświęcone edukacji i twórczości wobec wyzwań 
społecznych dzieci i młodzieży, organizowane w ramach współpracy pomiędzy Wydziałem Pedagogicznym UW, Wydziałem Nauk 
o Edukacji UwB oraz Wydziałem Neofilologii UW. W ramach wydarzenia dr Maria Balkan-Małecka poprowadziła spotkanie po-
święcone przestrzeniom kreatywnym w edukacji oraz realizacji kategorii proksemicznych w gmachu Dobra 55.

językiem oraz kulturą niemieckiego obszaru językowego. W wydarzeniu udział wzięło blisko 200 osób z 9 mazowieckich szkół. Pro-
gram obejmował spotkanie z Władzami Dziekańskimi oraz Dyrekcją Instytutu Germanistyki, spotkanie z absolwentami Wydziału, 
doradztwo zawodowe, wspólną projekcję filmu oraz następujące wykłady z zakresu kultury, literatury oraz historii języka
niemieckiego:
•	 dr Maria Balkan-Małecka: Skandale i skandaliści sztuki niemieckiego obszaru językowego
•	 dr Magdalena Daroch: Niemiecka punktualność i polska gospodarka. O stereotypach z przymrużeniem oka
•	 dr Przemysław Jóskowiak: Współczesny germanista – nowoczesny, uniwersalny i pożądany. O kompetencji komunikacji online
•	 prof. ucz. dr hab. Robert Małecki: Nieważne skąd. Hip-hop broni się wszędzie
•	 dr Agnieszka Zimmer: Historia magistra linguae

Działalność Zespołu Badań nad Rękopisami SIGLUM

W październiku Zespół Badań nad Rękopisami SIGLUM, koordynowany przez prof. ucz. dr hab. Monikę Opalińską, zorganizował 
dwa ważne wydarzenia naukowe. Pierwsze z nich było częścią realizacji grantu Centrum Q w Uppsali, drugie – wyjazdem nauko-
wym do Pelplina, w którym uczestniczyła liczna grupa badaczy związanych z zespołem.

Spotkanie literackie z udziałem prof. ucz. dr hab. Judyty Zbierskiej-Mościckiej

Prof. ucz. dr hab. Judyta Zbierska-Mościcka wzięła udział w spotkaniu literackim w siedzibie Państwowego Instytutu Wydaw-
niczego, zorganizowanym z okazji wydania polskiego tłumaczenia proz belgijskiego pisarza początku XX wieku, André Baillona, 
pt. Szczypawka z ogrodu Luksemburskiego i inne prozy.
Profesor Zbierska-Mościcka została zaproszona jako specjalistka w dziedzinie francuskojęzycznej literatury belgijskiej. W rozmo-
wie uczestniczył również tłumacz książki, Mateusz Kwaterko, a spotkanie prowadził Maciej Libich z redakcji „Literatury na Świecie”.
Oficjalne nagranie spotkania dostępne jest tutaj.

https://www.youtube.com/watch?v=9GZqDVbUOvA
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Profesor Jerzy Mazurek laureatem Nagrody Naukowej im. Ireny i Franciszka Skowyrów

Z przyjemnością informujemy, że prof. ucz. dr hab. Jerzy Mazurek z Instytutu Studiów Iberyjskich i Iberoamerykańskich Wydzia-
łu Neofilologii Uniwersytetu Warszawskiego został laureatem Nagrody Naukowej im. Ireny i Franciszka Skowyrów, przyznawanej 
przez Ośrodek Badań nad Polonią i Duszpasterstwem Polonijnym Katolickiego Uniwersytetu Lubelskiego Jana Pawła II.
Nagroda została przyznana za wybitne osiągnięcia w badaniach nad historią emigracji polskiej w Ameryce Południowej. Uroczy-
stość wręczenia nagrody odbyła się 10 października 2025 roku w Lublinie.

Serdecznie gratulujemy prof. Mazurkowi tego wyróżnienia oraz życzymy dalszych sukcesów w pracy naukowej i badawczej.

POZOSTAŁE INFORMACJE

Prof. ucz. dr hab. Joanna Godlewicz-Adamiec koordynatorem w dyscyplinie literaturoznawstwo w Szkole Doktorskiej 
Nauk Humanistycznych

Od 1 października br., z inicjatywy Dyrekcji i Rady SDNH, powołani zostali koordynatorzy siedmiu dyscyplin humanistycznych 
(Zarządzenie nr 24 Dyrektora Szkoły Doktorskiej z dnia 29 września 2025 r.).

Funkcja to została stworzona w celu lepszej organizacji działań związanych z jakością kształcenia, usprawnienia przepływ informa-
cji, umożliwienia szybszego reagowanie na bieżące potrzeby zarówno doktorantów i doktorantek, jak i promotorów i promotorek, 
a przede wszystkim, aby pozwolić na pogłębienie efektywnej współpracy SDNH z Wydziałami, Radami Naukowymi Dyscyplin oraz in-
nymi jednostkami zaangażowanymi w kształcenie doktorantów i doktorantek na każdym etapie przygotowania rozpraw doktorskich.

Do zadań koordynatora ds. dyscypliny należą w szczególności:
•	 wsparcie dyrektora Szkoły w organizowaniu kształcenia doktorantów, w tym przede wszystkim aktualizowanie oferty zajęć 

w danej dyscyplinie w oparciu o aktualne wymagania programowe;
•	 wsparcie dyrektora Szkoły w reprezentowaniu spraw doktoranckich i Szkoły w radach naukowych dyscyplin oraz w kontaktach 

z władzami i pracownikami wydziałów;
•	 wsparcie koordynatora rekrutacji i dyrektora Szkoły w organizacji postępowania rekrutacyjnego do Szkoły w danej dyscyplinie, 

w tym przede wszystkim pomoc w tworzeniu zespołów kwalifikacyjnych;
•	 wsparcie dyrektora Szkoły w organizacji postępowania w sprawie oceny śródokresowej doktorantów, w tym przede wszystkim 

pomoc w tworzeniu komisji ds. oceny śródokresowej w danej dyscyplinie;
•	 wsparcie dyrektora Szkoły we współpracy z promotorami i promotorami pomocniczymi oraz doktorantami w realizacji indywi-

dualnych planów badawczych.

Sukces badaczy z Wydziału Neofilologii UW

Stowarzyszenie Brazilianistów Europejskich (ABRE) przyznało dr Magdalenie Walczuk nagrodę za najlepszą europejską pracę dok-
torską poświęconą Brazylii, a dr. Samuelowi Figueira Cardoso – wyróżnienie w tej samej kategorii.
Podczas tego samego wydarzenia dr Magdalena Walczuk oraz doktorant Piotr Wąsowicz-Kiryło zostali wybrani do zarządu ABRE.

Serdecznie gratulujemy!

E-learning na UW

Mija właśnie 25 lat, odkąd na Uniwersytecie Warszawskim, jako na jednej 
z pierwszych uczelni w Polsce, rozpoczęto eksperymenty związane z e-le-
arningiem. Podwaliny metodyki, organizacji i infrastruktury e-learningu na 
UW stworzył i stale rozwija zespół dzisiejszego Centrum Kompetencji Cy-
frowych UW. Z okazji wspomnianej rocznicy zapraszamy na cykl wykładów, 
warsztatów i webinariów, które odbędą się jesienią na kampusie głównym 
UW oraz online. Dotyczyć będą najnowszych trendów w edukacji cyfro-
wej i komunikacji oraz sposobów radzenia sobie z konsekwencjami życia 
w erze przeciążenia informacyjnego. 
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Webinarium Jak zapobiegać molestowaniu seksualnemu na uczelni i wspierać osoby pokrzywdzone

W ubiegłym tygodniu odbyło się webinarium zorganizowane przez Fundację Feminoteka we współpracy z Uniwersytetem War-
szawskim, poświęcone rozpoznawaniu, przeciwdziałaniu i reagowaniu na przypadki molestowania seksualnego w środowisku aka-
demickim. Podczas spotkania omówiono najlepsze praktyki w zakresie reagowania, wsparcia osób doświadczających przemocy 
oraz budowania równościowych postaw na uczelni.
Z uwagi na duże zainteresowanie i znaczenie poruszanych tematów nagranie webinarium oraz materiały szkoleniowe są dostępne 
dla pracowników na stronie inicjatywy Równoważni UW.

Do udziału w wydarzeniach zapraszamy całą społeczność UW. Udział w spotkaniach jest bezpłatny, obowiązują zapisy. Pełen pro-
gram i formularz rejestracyjny znaleźć można na stronie: https://elearning.uw.edu.pl/

http://mkostro@uw.edu.pl
https://elearning.uw.edu.pl/

